

# 红色间谍 阎宝航传奇一生回顾

阎宝航,共产党隐蔽战线的传奇人物、战略情报家。他既是张学良的挚友,又是蒋介石及宋美龄身边的“红人”,更是周恩来单线联系的“特殊人物”。从隐蔽战线到外交战线,阎宝航演绎了传奇的一生。但很多年来,阎宝航的经历一直鲜为人知。

## 充满传奇色彩的“特工”

1949年12月16日,政务院第11次政务会议通过了外交部所属机构工作人员任命名单。18日的《人民日报》全文刊登了这一任命名单。其中,40岁的王炳南担任办公厅主任,曾任辽宁省人民政府主席的阎宝航任副主任。

阎宝航,这位上个世纪20年代中期留学英国爱丁堡大学研究院、代号“保罗”的中共高级“特工”当时不过54岁,但是对于处在襁褓里的外交部,对于众多风华正茂的年轻外交官而言,阎宝航毕竟饱经时代岁月风霜。彼时,阎宝航还没有公开他的共产党员身份。何况,阎宝航加入中共后并不归地下党领导,是属于周恩来亲自单线掌握的“特殊人物”。所以,即便在外交部,阎宝航的身上笼罩了一层神秘的色彩。

阎宝航字玉衡,1895年4月6日生于奉天(今辽宁省)海城县小高丽房村一个贫苦农民家庭。18岁那年,阎宝航考入奉天两级师范学堂。因待人热情,诚挚笃厚,被同学戏称“阎老佛”。毕业前夕,出身寒门的阎宝航深感贫苦子弟读书之难,便和昔日同学好友魏益新、张泊等,利用景佑宫3间破庙,在沈阳创办贫儿学校。阎宝航的这一善举得到了张学良将军等人的支持,总共有千余贫苦少年入学半工半读,接受教育。差不多同时,阎宝航受聘奉天基督教青年会,他和张学良的友谊就是这个时候建立起来的。阎宝航最终成了张学良的政治“知己”,日后为其长期所倚重。郭松龄将军倒戈为张作霖所杀,阎宝航因平素与之过从甚密而涉嫌“郭党”,即赴欧洲留学。他在英国爱丁堡大学研究院攻读哲学和社会学,尔后又去丹麦等大学考察。西欧、北欧之行使阎宝航萌发了最初的革命思想。1927年回国后,“四一二”反革命政变,革命处于白色恐怖的低潮,阎宝航毅然通过苏子元向中共满洲省委组织部部长吴立石申请入党,终因联系中断而未果。

济南惨案发生后,东北民情激愤,组成“东北国民外交协会”,阎宝航被公推为常务会主席。这无疑是中国最早的民间外交团体。也许,这为阎宝航日后的官方外交生涯吹

奏起第一声号角。

1934年1月,从欧洲返回国内的张学良拥戴蒋介石,蒋介石任命张学良为“豫鄂皖剿匪副司令”。蒋介石还聘请阎宝航担任“新生活运动促进会”书记兼总干事。

“新生活运动促进会”是蒋介石的“夫妻店”,蒋、宋两人分任总会长和指导长,那个时候,阎宝航和蒋介石还曾共用一个大办公室。阎宝航博得了宋美龄的信任和众多国民党上层人士的敬重,为沟通东北军与多方面的关系作出了贡献。同时,在张学良的保举下,阎宝航还出任“委员长行营”少将参议。武汉会战期间,他又被委任为国民党军政治部党政设计委员会设计委员。阎宝航成了蒋介石、宋美龄身边的“红人”,这为他后来所从事的国际情报工作制作了一件漂亮而华丽的“外衣”。

## 谜一样的“神秘人物”

对阎宝航而言,从事秘密情报工作真是如鱼得水。阎宝航的职业掩护,三教九流、黑道白道几乎都有,这使他的各方面条件“得天独厚”,几乎是水银泻地,无孔不入。阎宝航还是国民党中央赈济委员会顾问、中国经济事业协进会理事、大明实业公司总经理。通过在“四维学会”的旧时相识,阎宝航还发展与复兴社骨干分子的关系。阎宝航还广交国民党CC系、军统、黄埔系、政学系各个“派系”、“山头”的主流人物陈立夫、戴笠、康泽等人,与之建立“特殊关系”。他巧妙周旋于宋美龄、冯玉祥、孙科、张群、于右任等国民党名流之间,觥筹交错,衣香鬓影,广泛应酬天南海北的各路头面人物。

半个世纪后,阎宝航的亲属这样回忆:“阎宝航认为情报工作如大海捞针,除抓住重要关节展开活动外,为广泛搜集情报,他无时无刻不活跃在一切可能利用的场合。有时他以富商大贾的身份,西装革履出现在美军俱乐部的舞池;有时打着V字手势搭乘美军汽车;有时又挽起袖子和国民党军官聚会于赌场。有一次地下组织的情报迟了,误了接头时间,阎宝航就利用警方拦

住郊线客车进行检查,亲自把情报交给在车上的我方交通员。”

阎宝航在很多人眼里是谜一样的“神秘人物”。中统一特务头子谈阎宝航给他的印象时说:“一副欧美士绅的派头,举止潇洒,谈吐豪放,落落大方,身上如有磁石,张口就能把人抓住,无人不交,无所不到,他究竟是个什么人物,真是扑朔迷离,令人费解。”

## “阎家老店”的掌柜

1939年,带着周恩来、李克农关于建立情报机构和设置电台嘱托的阎宝航举家迁移,抵达重庆。他在两路口一带,一个非同寻常的住宅区——重庆村17号安下身来。从此,这里成了中共的一个秘密联络点,即“阎家老店”。周恩来常轻车简行来到阎家二楼上客厅或顶楼举行会议,商讨布置工作,董必武代表中共南方局也曾在这里安排重建“东北抗日救亡总会”党组事宜,还曾邀请民主人士进行宪政问题座谈。

1941年,经中共中央郑重决定,由周恩来授命阎宝航在重庆秘密组建情报小组和设置无线电台,重点进行国际情报的搜集。在风雨如晦的年月里,阎宝航和北碚的秘密电台曾经一起经受了最严峻的考验。

1942年,阎宝航的长女阎明诗也由周恩来一手安排,由延安调回重庆养病,协助父亲阎宝航的情报搜集工作。她主要负责将情报译成密码,用药水写在手帕上,设法交给重庆郊外北碚的秘密电台和秘密交通员。阎明诗和密码本其实就是一本《圣经》。她是共产国际情报战线在中国唯一的女电译员。40多年后,1995年俄罗斯庆祝反法西斯战争胜利50周年时,这位中共隐蔽战线上的优秀女战士和已长眠28年的父亲同时获得俄罗斯总统叶利钦签发的“俄罗斯卫国战争胜利50周年功勋纪念章”和证书。

## 5年情报生涯 3件重头“杰作”

在阎宝航将近5年的情报生涯里,斩获德国进攻苏联的准确日期、日本偷袭珍珠港和日本“关东军”在东北中苏边境详细部署,是其最足称道的3件“杰作”。

1941年5月的一天,国民政府驻德武官桂永清,在柏林与一个德国军官闲谈时,慨叹中国东北、华北、西北的问题难以解决,那个德国军官听后便吹嘘说:“中国问题太简单了,6月22日德国进攻苏联之后就会全部解决了。”

桂永清密报蒋介石:“纳粹德国决定6月20号左右约1星期内开始进攻苏联。”希特勒实际上用明确无误的语言向国民党蒋介石暗示:苏联将很快灭亡!这个消息很快在重庆国民党高层不胫而走。而苏联高层和苏联的真正盟友——中共,却都蒙在鼓里,毫无察觉。

此后不久,德国军方代表访问重庆。德国驻华大使馆武官为其到访举行酒会,阎宝航作为政治设计委员也应邀出席。但见烛光摇曳,气氛不同以往,宾主把盏碰杯之间弹冠相庆。阎宝航见状便不解地问于右任、孙科:“今晚诸位为何如此兴高采烈?”于右任拉过阎宝航,和孙科一起在其耳边喜不自禁地悄声说道:“德国马上就要进攻苏联了!”国民党顽固派当然欣喜若狂,他们一厢情愿的如意算盘是德国进攻苏联,日军当然北进与之配合,中共的敌后主力势必北调抗日,以策应苏联腹背受敌的被动局面,而国民党可堂而皇之收复失地,坐收渔翁之利。何况,苏联被消灭后,日本就有更多精力打击共产党。阎宝航听罢,极力使自己在很短时间里镇静下来,不动声色来到孙科身边。阎宝航努力用平静的口吻向孙科“取证”。谁料

孙科将“绝密”和盘托出,并且补充了一句极为重要的独家“佐证”:“这是委员长亲口对我说的!”

阎宝航当即借故匆匆离席。如何火速报告周恩来呢?因事先有约定:凡事通过情报系统联络,绝对不能去驻重庆办事处。晚上也不便去苏联大使馆找罗申武官。天无绝人之路,阎宝航回家后,发现此时情报小组成员李正文正好在阎家!于是,受阎宝航之托,机智的李正文立即将情报通过秘密渠道送交周恩来。随后,李正文亲自将这份情报送到苏联大使馆。延安很快收到周恩来从重庆发来的情报。根据中共最高领导层的指示,这份已被译成俄文的重要情报最后交到了苏联红军情报人员手中。

1941年6月21日凌晨,斯大林从一名德军投诚人员中获悉:德军将于22日凌晨向苏联发动进攻,这才使阎宝航及苏联间谍佐尔格的情报得到确切证实。苏联红军总算提前了24小时,得以免遭灭顶。1941年6月的最后一天,苏德战争爆发后的第8天,斯大林特意给中共中央发来了一封电报:“感谢你们提供了德国进攻的准确情报,使苏联提早进入了战备状态。”这是斯大林给中国共产党的唯一一封感谢电。

1944年仲夏,阎宝航通过老友宁恩诚的内弟、国民党政府国防部三厅副厅长邹先铭,搞到了有关日本关东军在中国东北境内的全部详细材料,“包括陆空军的部署、设防计划,要塞地址、兵种、武器、翻译人数、将军姓名等一全套内部机密资料”。

1年后,由于拥有情报上的绝对优势,苏联得以对“关东军”了如指掌,尽得先机。苏联红军在8月8日对日开战后,按阎宝航事先提供的情报,“按图索骥”只用了几天时间就全面突破了“关东军”经营十几年的防御体系,彻底摧毁了号称日本“王牌军”的“关东军”。因苏联进攻迅速,东北并未遭到大的战争破坏,完好地保存了工业及交通设施,使东北解放之后很快恢复生产,成为支援全国解放战争和抗美援朝战争的后方基地。阎宝航为此做出了不可磨灭的杰出贡献。但是他后来十分低调地说:他所提供的“这份材料对于苏军出兵东北,很快消灭了关东军也是有帮助的”。李克农高度评价阎宝航卓有成效的情报工作:“你的情报工作不但对中国革命有贡献,对世界革命也有贡献!”

## 含冤离世英雄无名

十年“文革”动乱,阎宝航也未幸免。1967年11月7日,阎宝航以所谓“东北帮叛党投敌反革命集团”“要员”的罪名被投入上个世纪50年代由苏联专家帮助设计、专门监禁高级政治犯的秦城监狱。仅仅过了半年,含冤去世。

1978年1月5日,中共中央在八宝山为阎宝航举行“骨灰安放”仪式。

1995年11月1日,在俄国驻华使馆举行了一个特别的仪式。罗高寿大使向肃然而立的人们宣读了叶利钦总统签署的授予阎宝航及他领导的情报小组成员阎明诗、李正文同志以“伟大卫国战争胜利50周年纪念章”的命令。罗高寿大使评价说:“阎宝航同志1941年6月16日提前向苏联提供了关于德军进攻苏联日期的准确情报,在二次大战最后阶段在苏军对日作战提前向苏联提供了日本关东军在东北的详细军事部署资料。这两件事将载入世界人民反法西斯战争的史册。”

据《民主与法制时报》